



# 金融风险周报 (2021 年第 32 期)



## 一、一篇文章引发游戏股全线暴跌 市值蒸发近 3000 亿

8月3日开盘前,《经济参考报》发表了一篇题为《“精神鸦片”竟长成数千亿产业》的新闻报道指出,网络游戏是新型“毒品”“精神鸦片”,对未成年人的健康成长造成不可低估的影响。更有媒体冠以“央媒”旗号发布此文,外界猜想,这则新闻报道是否有“风向标”作用,或许是监管机构整治中国互联网络游戏产业的前奏信号。文章发布后迅速引发激烈讨论,家长们疯狂转发、点赞,而市场资金却异常紧张。港股开盘后,游戏股全线暴跌,腾讯控股一度暴跌超10%,网易盘中最大跌幅近15%、中手游跌幅超20%,心动公司大跌17%,粗略估算,当日网游上市公司整体市值合计蒸发接近3000亿元。在当日午间,经济参考报的官微、网站均删除了上述报道。当日晚间,《经济参考报》对《“精神鸦片”竟长成数千亿产业》进行了修改并重新发表,文章标题也修改为《网络游戏长成数千亿产业》,文中关于“精神鸦片”“电子毒品”等字眼都已被删除,言辞缓和了许多。

(券商中国)

## 二、上海电气再传噩耗 执行董事兼总裁突然辞世

继财务“黑天鹅”、董事长被调查之后,市值超600亿的上海电气又传来噩耗。8月5日晚间,上海电气公告,公司执行董事兼总裁黄瓴于8月5日不幸逝世。在此之前,上海电气自曝:控股子公司上海通讯应收账款普遍逾期,极端情况下,最终可能造成83亿元的损失。随后,上海市监察委员会网站披露,上海电气董事长郑建华因涉嫌严重违纪违法,已被纪

律审查和监察调查。值得注意的是，上海电气的接连“爆雷”背后，更牵涉到一个 900 亿的大骗局。自 5 月 30 日至今，包括宏达新材、瑞斯康达、国瑞科技等上市公司相继“爆雷”，均涉及“专网通信业务”的骗局。在这个庞大的融资性贸易网络中，上市公司资金以预付货款的方式流向供应商，之后，供应商或其隐性关联方，将资金通过一层或多层下游客户，以销售回款的方式回流上市公司，短期内，上市公司业绩得到了提升。一旦资金闭环出现风险，上市公司的风险便彻底暴露，便出现了一连串的“爆雷”事件。（券商中国）

### 三、北京楼市限购升级 成都楼市同日加码

8 月 5 日，北京市住房和城乡建设委员会印发《关于进一步完善商品住房限购政策的公告》，明确自 8 月 5 日起，夫妻离异的，原家庭在离异前拥有住房套数不符合本市商品住房限购政策规定的，自离异之日起 3 年内，任何一方均不得在本市购买商品住房。此外，成都也在同日进行了房地产市场调控。成都住建局发布《关于加强赠与管理和优化购房资格复核顺位相关事宜的通知》，强调房屋所有权人将住房赠与（包括赠与部分份额）直系亲属的，若受赠人不具备购房资格，则赠与的住房自产权登记之日起 5 年内，仍计入赠与人家庭住房总套数审核购房资格。同时，还要计入受赠人名下。专家指出，近期各地纷纷加码调控房地产市场，充分说明下半年地方政府调控将更加主动主动，调控工具更加有力。预计后续政策管控的城市数量会明显增加，同时将促房地产上次价格指标进一步趋稳。（券商中

国)

#### 四、贷款广告盯上 QQ 空间 错位宣传隐患重重

作为互联网上的超级流量端口，QQ 空间的“广告位”近日被各类助贷平台盯上了。从广告来看，尽管平台宣称是正规金融机构，但记者多次亲测却发现，营销人员均来自线下助贷平台，没有金融从业资质，但却通过小贷公司等渠道获取贷款用户个人信息，除了错位营销外，获客和展业方式更是亟待规范。记者注意到，QQ 空间密集推送各类贷款广告，基本每刷 10 条 QQ 动态，就会出现 1 条贷款信息。其宣称“最快放款 1 小时”“最长可分 96 期”“年化利率最低 6%”，点开链接后，页面显示贷款资金来源于小贷公司，综合年化利率为 7%-24%，甚至有广告宣称可低至 6%。根据腾讯最新财报，截至 2021 年 3 月 31 日止，QQ 的移动终端月活跃账户数达 6.06 亿。有分析人士提醒，QQ 空间的使用者较多是“00 后”，很多年轻人缺少分辨力和自制力，又对手机、电脑等数码产品比较需要，就很可能冒险申请贷款进行消费，所以在引导年轻人申请贷款方面需要警惕。(北京商报)

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_31477](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_31477)

